Конституции Республики Беларусь - 30 лет

Основной Закон: важность И актуальность «30 лет конституции

В преддверии государственного праздника Дня Конституции мы спросили у могилевчан, какое значение для них имеет этот важный документ, какими статьями Основного Закона они руководствуются в различных жизненных ситуациях и насколько актуальны и своевременны изменения, которые вошли в новую редакцию этого документа.

Татьяна Кузьменкова, старший преподаватель кафедры юриспруденции факультета экономики и права МГУ имени А.А. Кулешова:

Конституция Республики Беларусь была принята 15 марта 1994 года Верховным Советом Республики Беларусь. Это первая в истории суверенной республики и пятая по Конституция счету Беларуси.

Первоначальная редакция не в полной мере соответствовала потребностям общества и государства. В условиях возникшего политического кризиса 24 ноября 1996 года по инициативе Главы государства был проведен референдум, по итогам которого народ Республики Беларусь принял Конституцию в новой редакции.

Конституция Республики Беларусь, достаточно лаконичная по своей структуре и емкая по содержанию, закрепила:

• основы конституционного строя: форму государства, народный и государственный суверенитет, принцип разделения властей, принцип верховенства права, основы экономической, политической и правовой системы, государственную символику;

• основы правового статуса личности: права и свободы человека и гражданина, гарантии их реализации на основе принципа взаимной ответственности государства и гражданина;

• основы избирательной системы и проведения референдума;

• структуру, порядок формирования и компетенцию высших государственуправления и самоуправления, общие положения о контрольно-надзорных органах - Прокуратуре и Комитете государственного контроля.

Единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь был признан народ, а человек, его права, свободы и гарантии их реализации выступили в качестве высшей ценности и цели общества и государства.

Олег Коропов, начальник отделения по Могилевской области Белорусского института стратегических исследований:

Для любого государства, общества и гражданина Конституция имеет огромное значение. Дело не только в положениях, юридически закрепленных

в статьях Основного Закона. Для свободного народа и независимости государства Конституция играет мощнейшую символическую роль. В ней - суть суверенитета страны

национальной гордости, залог стабильности развития общества и уверенности будущем наших детей.

принятием Конституции Республики Беларусь 30 лет назад на-

чалась новая веха укрепления и становления белорусской государственности. Основной Закон нашей страны - один из самых прогрессивных документов в мире, который обеспечивает права и свободы граждан, закрепляет опыт государственного строительства, накопленный белорусами, дает возможность каждому участвовать в общественнополитической жизни страны.

Анатолий Глаз, председатель Могилевского областного совета ветеранов:

По моему глубокому убеждению, Конституция всесторонне учитывает все вопросы государственного строительства, управления, организации общественной жизни. Сегодня

очень важно участие каждого гражданина в формировании перспектив развития страны. Этот важный документ комплексно обеспечивает организацию всей общественной жизни нашего общества.

Николай Борисенко, Член Республиканского совета по исторической политике при Администрации Президента Республики Беларусь, председатель клуба «ВИККРУ»:

- Конституция Республики Беларусь документ, который на поколения вперед определяет развитие страны. По ней мы вот уже на про-30 тяжении сверяем правильность избранного народом и Президентом пути суверенной Беларуси.

Права, свободы и интересы человека, которые зашищает Конституция. - неотъемлемая часть настоящей демократии, а не псевдо ее проявлений, которыми так любят козырять на Западе. Наша Конституция не закостенела в консерватизме, она развивается вместе с жизнью общества, и свидетельство тому - изменения и дополнения в нее, принятые на республиканских референдумах. Народ решил, каким путем нам идти, что нужно подкорректировать.

Государство через Конституцию обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о Великой Отечественной войне, так же, как и историко-культурного и духовного наследия. В последнее время появилось много

любителей переписать историю, итоги войны, найти много «невядомых фактаў» и, сгруппировав их, скомпрометировать или принизить подвиг советского солдата в Победе над национал-фашизмом. И здесь уже забывается геноцид белорусского народа, преступления оккупантов. осужденных на Нюрнбергском процессе мировым сообществом.

Конституция Республики Беларусь, которую поддерживает подавляющее большинство белорусов, не допускает таких перекосов.

Лиана Шустова, специалист отдела цифрового образования Белорусского государственного университета пищевых и химических технологий:

Конституция - это неотъемлемый и самый важный документ

каждого жизни белоруса. Бла-Конгодаря ституции МЫ можем лучше понять свои обязанности, а также принципы, по которым устроена

жизнь нашей страны Особую важность

Конституция имеет для молодежи. Молодежь - это будущее нашей страны, и именно поэтому государство способствует развитию молодежи, создает необходимые условия для ее свободного и эффективного участия в общественной жизни, реализации ее потенциала в интересах всего общества. Конституция защищает права и свободы молодых людей, обеспечивает участие в политической жизни, создает стабильность и способствует развитию гражданского сознания. Каждый гражданин должен быть осознанным и соблюдать законы, чтобы наша страна могла развиваться и процветать.

Наталья Пантелеева, кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой юриспруденции факультета экономики и права МГУ имени А.А. Кулешова:

Конституция Республики Беларусь сыграла ключевую роль в формировании национальной самоидентификации, суверенитета и признании Республики Беларусь полноправным субъектом мирового сообщества.

С одной стороны она выступила в качестве фундамента становления независимого государства с другой - стала своеобразным вектором, опретической, правовой, экономической и социальных систем.

Будучи ядром правовой системы, Конституция Республики Беларусь послужила

импульсом для развития всего законодательства стра-

ны. Так, после ее

принятия началась подготовка нормативно-правовых актов, в которых положения Конституции получили детальное развитие. Были охвачены все значимые сферы жизнедеятельности общества и государства. Благодаря Конституции Республики Беларусь государство способствует духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию молодежи.

Представители белорусской молодежи проявляют активность во всех сферах жизни общества, вносят существенный вклад в наращивание экономического потенциала нашей страны, повышение ее политического авторитета, отстаивают честь Родины на международных спортивных состязаниях и культурных конкурсах, разрабатывают научные проекты и участвуют в социально значимых

Конституция Республики Беларусь связующее звено между прошлым, настоящим и будущим суверенной Бела-

Арнольд Рыжанков, старший преподаватель МГУ имени А.А. Кулешова, аналитик БИСИ:

- Конституционное строительство белорусского государства не останавливается никогда. Как и любой нормативный правовой акт, Основной Закон государства должен соответствовать изменя-

ющимся реалиям. В этом отношении Конституцию в редакции 2022 г. можно назвать по-настоящему народной, ведь только предложений по формулированию ее положений от всех слоев населения поступило более 9 тысяч.

И празднуя день Конституции 15 марта 2024 года, белорусский народ еще раз подтверждает, что его выбор на референдуме был верным.

Опрос провела Наталья ВОСТРЕЦОВА

